

# СЕГОДНЯ—ДЕНЬ ПОБЕДЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 92 (10450) ◆ Вторник, 9 мая 1972 г. ◆ Цена 2 коп.

### Великая победа советского народа

Андрей Гречко, Маршал Советского Союза,  
Министр обороны СССР

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. 1418 дней и ночей длилась невиданная по своим масштабам и ожесточению битва советского народа с гитлеровскими захватчиками. 2 мая 1945 года под ударами Советской Армии пал Берлин, а 9 мая фашистская Германия безоговорочно капитулировала.

В победу над немецко-фашистскими захватчиками внесли свой вклад многие народы. В ходе войны сложилась мощная антигитлеровская коалиция. Но основную тяжесть войны вынес советский народ и его Вооруженные Силы. Об этом и предлагаемая вниманию читателей статья...

Историческая победа, одержанная первым в мире социалистическим государством над чудовищным порождением империализма — фашизмом, явилась результатом воплощения в жизнь ленинского учения о защите социалистического Отечества, ленинской политики в области военного строительства. Претворение ленинского плана строительства социализма, индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства и культурная революция заложили фундамент победы, одержанной советским народом в Великой Отечественной войне. В ходе войны ленинские идеи явились оружием нашего народа в борьбе с агрессором, они вдохновляли советских людей на героические подвиги на фронте и в тылу.

Великая Отечественная война по своему характеру и по своим последствиям занимает особое место среди всех войн, которые знает человечество. Эта война была невиданным по своим масштабам столкновением двух противоположных общественных систем: первая в мире страна социализма противостояла ударной силе международного империализма — фашистской Германии и ее союзникам. Победа Советского Союза в этой войне имеет всемирно-историческое значение.

Своей геройской борьбой советский народ и его Вооруженные Силы сорвали попытку международного империализма уничтожить первое в мире социалистическое государство, подавить мировое

коммунистическое и рабочее движение, преградить путь закономерному шествию социализма. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне способствовала вступлению мирового революционного процесса в новый этап развития. Она не только избавила народы Европы от гитлеровской оккупации, но и создала условия для их социального освобождения от эксплуататоров внутри своих стран. В ряде стран Европы и Азии совершились социалистические революции. Социализм вышел за рамки одной страны. Образовалась мировая социалистическая система, ставшая оплотом мировой революционной борьбы против империализма.

Победа Советского Союза над фашистской Германией вполне закономерна. Источники силы и могущества Советского государства заложены в самой природе социалистического общественного строя, в его преходстве над капиталистическим строем в экономической, политической, идеологической и военной областях. Социализм обеспечил несокрушимое единство всего советского общества, мощь и невиданную мобильность его экономики, высокое развитие военной науки, воспитал замечательных воинов и военачальников.

Великая Отечественная война была поистине всенародной. Как один человек поднялись советские люди на борьбу с фашистским чудовищем. Беспримерны отвага, мужество, массовый геройзм, проявленные многонациональным

советским народом на фронте, в тылу и на временно оккупированной врагом территории. В тяжелейших условиях войны самоотверженно трудились рабочие, колхозники, интеллигенция. Женщины и подростки заменили на трудовой вахте своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Советские люди, не жалея ни сил, ни средств, сделали все, чтобы Родина победила. Это был гражданский, патриотический, трудовой подвиг народа.

Война показала превосходство военной организации социалистического государства. В ходе войны Советские Вооруженные Силы разгромили самую мощную для того времени армию капиталистического мира, которой не могла противостоять ни одна из буржуазных армий. Советские войска превзошли противника не только в воинской доблести, но и в искусстве ведения вооруженной борьбы, в боевом мастерстве. Советское военное искусство получило большое развитие, достигло высокого уровня, показав свое превосходство над военным искусством армий капиталистических государств.

В годы суровых военных испытаний во главе борющегося народа стояла партия коммунистов. Ее многогранная титаническая деятельность явила величайшим источником силы советского народа, источником победы. Партия смогла наиболее полно иrationально использовать материальные и духовные силы страны и народа для разгрома врага.

Итоги Великой Отечественной войны наглядно показывают, что в мире нет сил, которые могли бы сокрушить социализм. Никому не удастся поставить на колени народ, верный идеям марксизма-ленинизма, преданный социалистической Родине, сплоченный вокруг ленинской партии.

Эти итоги — грозное предупреждение империалистическим агрессорам, суровый урок истории.

(АПН).



На снимке: 1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине.

Фото В. ГРЕБНЕВА.

(Фотохроника ТАСС).

### РОДИНА ПОМНИТ...

С волнением читал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении пра-вительственными наградами участников Великой Отечественной... Среди награжденных знакомые имена моих однополчан по электроламповому заводу. Читал и подумал о грозном лихолетье войны, о тех, кто ковал победу на дорогах войны и здесь, в глубоком тылу. Тыл! Пожалуй, в те годы не было ни переднего края, ни тыла — все было единым. На память приходят знаменные строки советской поэтессы Ольги Бергольц «Ничто не забыто, никто не забыт». Родина не забыла и моих однополчан. Они представлены к наградам.

Вот Иван Федорович Мячин. Кто на заводе не знает его? Мастер смены, коммунист, добросовестный работник, отзывчивый товарищ. Он долгое время был председателем заводского комитета профсоюза, потом начальником транспортного цеха. И везде ветеран войны, инвалид, трудится с полной отдачей сил.

А вот — Степан Алексе-

евич Корчугов — мой однополчанин. Он сейчас несет трудовую вахту в стекловаренном цехе.

Более 20 лет отдал родному заводу также Николай Ильич Рыльцев. Активный дружинник, председатель цехового комитета профсоюза. Пожалуй, мало кто на заводе знает о его боевой юности, которой суждено было пройти через суровые годы войны. Сам он об этом мало кому рассказывает. Сейчас о годах войны частенько ему напоминает рана в груди. Получил он ее будущим командиром взвода. По-видимому, поднял взвод в атаку, а сам пал, сраженный.

Читаю строки Указа. Знакомые и незнакомые имена бывших фронтовиков. Ох, как тяжело вспоминать было! Сколько их осталось на поле брани.

Родина помнит их ратный фронтовой труд. Спасибо ей, наше солдатское спасибо! В День Победы мне хочется каждому фронтовику сказать: давай обнимемся, солдат!

Н. КОШЕЛЕВ,  
участник войны, рабкор.

### ДРУЖАТ ГОРЯКИ ДВУХ СТРАН

В газете уже сообщалось, что накануне 1 Мая — Дня международной солидарности трудящихся был заключен договор о социалистическом соревновании между комсомольско-молодежной бригадой шахты «Комсомолец», возглавляемой Михаилом Васильевичем Качесовым, и молодежной бригадой Милана Жабчика с шахты имени Антонина Запотоцкого.

Дорогие товарищи, сердечно поздравляем вас с Международным днем солидарности

чества праздника коллективы обменялись приветственными телеграммами.

«ЧССР, Остравско-Карвинский бассейн, шахта имени Антонина Запотоцкого, бригада Милана Жабчика. От коллектива комсомольско-молодежной бригады Михаила Качесова шахты «Комсомолец» города Ленинска-Кузнецкого.

Дорогие товарищи, сердечно поздравляем вас с Международным днем солидарности

трудящихся — 1 Мая! Желаем вам больших успехов в укреплении социалистического общества, в достижении высокой производительности труда по добыче угля, в борьбе за мир. Желаем также всем много счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни. Да здравствует нерушимая дружба между братскими народами!»

Ответная телеграмма была такого содержания:

«Комсомольской бригаде

товарища Михаила Качесова шахты «Комсомолец» города Ленинска-Кузнецкого.

Дорогие друзья! Вас поздравляем и присоединяемся со славным 1 Мая — праздником всемирного труда. Желаем вам больших успехов в развитии социалистического соревнования, в труде и в строительстве коммунистического общества. Желаем всем членам бригады особенно счастья в личной жизни, отменного здоровья и успехов в укреплении дружбы между народами ЧССР и СССР. С дружеским

приветом молодежная бригада социалистического труда товарища Милана Жабчика с шахты имени Антонина Запотоцкого».

А. АРИСТАРХОВ.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

11 мая с 2-х часов дня в ГК КПСС проводится городской семинар лекторов. Приглашаются лекторы, представители, секретари и члены бюро первичных организаций общества «Знание».



**ЖИЗНЬ** нашего современника необычайно богата интересными фактами и событиями, связанными с проявлением великой дружбы советских людей. В повседневной жизни мы не придаем этому особого значения, принимаем как должное, как норму поведения советских

людей. И не в этом ли величайшее достижение нашей национальной политики, сплотившей многонациональный наш народ в едином коллективе братства. И в годы мирного труда, и в годы великих испытаний мы все одинаково любим и бережем украинскую хатку и дагестанский аул, потому что мы не просто русские, украинцы, казахи — мы — советские люди, новая нация, объединенная не родством крови — родством духа, единой дорогой и единой целью.

И все же даже кровные братья не должны забывать добро, забывать то, чем обязаны друг другу. И на мой взгляд, очень хорошо сделала наша газета «Ленинский шахтер», предложив читателям в дни подготовки к празднованию 50-летия образования СССР анкету о наиболее ярких проявлениях дружбы советских людей.

### Рассказы о коммунистах

## КАВАЛЕР ОРДЕНОВ СЛАВЫ

На шахте «Октябрьская» работает на участке погрузки В. Ф. Шайдуров. Ничем особым, на первый взгляд, он не выделяется: ни внешностью, ни характером, ни речью. И познакомились-то мы случайно. Я интересовался постановкой социалистического соревнования в коллективе сортировщиков. Василий Филиппович как раз занимался тогда оформлением наглядной агитации.

— Вы не плохо пишете, — заметил я, обратив внимание на цеховую Доску почета, которая была со вкусом оформлена. — И рисуете тоже...

— Да так себе, — пожал он плечами, — по необходимости...

— Вы и стенгазету оформляете?

— Редактирую, — утвердительно кивнул он в ответ. — Лет 16—17, не меньше.

Немного помолчав, добавил:

— Еще когда ходил в школу, до войны это было, любил рисовать. Был в школьной редколлегии. Хотел стать художником, да война помешала...

Василий Филиппович вскоре упомянул о фронтовых дорогах, а я заинтересовался.

Оказывается, В. Ф. Шайдуров всю войну прошел. Начал под Киевом, а День Победы праздновал в Праге. Он поведал о тех далеких днях, когда экзамен на мужество, стойкость, отвагу давал чуть не каждый советский человек. Рассказал и о своем отце, братьях...

...В семье он рос последним. Отец, Филипп Игнатьевич, уроженец Алтайского края, в годы гражданской войны был партизаном, громил колчаковцев и белые банды, устанавливал Советскую власть в самых отдаленных селах и деревнях Алтая. А когда закончилась война, чуть ли не первым на Алтае приступил к организации коммуны.

Кулаки и местные богатеи грозились расправиться с «коммуной», а заодно и с ее вожаком. Стреляли из обрезов, караулили по ночам, поджигали усадьбы, но ничто не могло остановить отважного коммунара. Коммуна была создана, а вместе с нею выросло и новое село Филипповское — в память о его основателе называли коммунары свое селение.

Когда на страну двинулись фашистские полчища, ушли на

фронт старшие братья. Василий заканчивал семилетку.

Первые похоронные... Тяжелым горем легли они на плечи матери. Посетило горе и дом Шайдуровых. Геройски погиб под Москвой старший Иван. Он был офицером. Тогда у младшего Василия созревает решение — добровольцем пойти на фронт, отомстить фашистам за смерть брата, за страдания и беды, нанесенные Отчизне. Отец одобряет решение младшего (хотя, ох как нелегко было ему!) и провожает сына на фронт. Он и сам бы уехал, но годы не те, да и раны, полученные на гражданской и от кулаков, дают о себе знать. И потом, кто-то все же должен кормить, обувать и одевать фронтовиков.

На полях сражений мстил врагам за поруганную землю, за слезы и кровь советских людей молодой сибиряк Василий Шайдуров. Однажды, будучи разведчиком, он на руках вынес из тыла врага тяжело раненного командира. Выцветшую гимнастерку бойца украсил первый солдатский орден Славы III степени.

При освобождении Польши в местечке Носовцы коммунисты приняли отважного бойца в партию. Кандидатский стаж на фронте чаще изменился не сроком, а личными качествами человека. Через шесть месяцев Шайдуров становится полноправным членом партии. Он клянется дойти до самого логова врага и расписаться на стенах Берлина.

При форсировании Одеры он был ранен. За геройский подвиг, который совершил при переправе через реку, Шайдуров был представлен к ордену Славы II степени. Награду ему вручили уже после лечения в госпитале. Было это в освобожденной Праге. Здесь и встретило победное утро 9-го мая.

Давно отгремело эхо войны, залечены раны. Еще красе и могучее стала Родина. Но память фронтовиков бережно хранит мельчайшие подробности страдных военных лет. И сегодня, в праздник Победы, мы еще раз говорим большое спасибо тем, кто отстоял нашу землю от фашистских варваров, кто не жалея своей жизни, борясь за светлое будущее человечества. Земной поклон и вам, Василий Филиппович, ветеран войны и труда!

В. ИЛЬИН.

## По закону дружбы

Читая анкету, мне захотелось рассказать об одном памятном для меня дне. Это было в суровые годы войны. Пасмурная прибалтийская ночь середины сентября 1944 года. Взвод автоматчиков, в котором я служил, получил задачу наничейной полосе построить долговременную огневую точку для наблюдения за передним краем противника.

Нейтральная полоса в этом месте проходила по полю ржи, частично убранной в снопы и составленной для просушки в кучи, со стороны чем-то напоминающие обычные копны сена.

Вот, маскируясь за одной из таких куч, мы и должны были за несколько часов возвести укрепленное сооружение.

Участники войны знают, что немцы всегда трусили ночью на нашей земле и беспрерывно освещали ракетами

ничейную полосу. Так что работу надо было вести очень осторожно.

Часть солдат занималась доставкой леса к месту возведения дота, а отделению, которым командовал я, было поручено открыть ровик. Когда яма была почти готова, я оставил в ней на замку двух солдат, остальных отправил вносить лицензию землю, выброшенную из ямы. В это время начался артналет. Может быть, немцы что-то заметили, а может быть, по какой другой причине, но налет был весьма интенсивным и все, кто работал по постройке дота, ушли в укрытия. Мы же трое укрылись в сделанной нами яме.

После нескольких взрывов близко от нашего укрытия стеки ямы стали осыпаться, а потом нас засыпало полностью. На какое-то время в памяти остался треск

и запах спрессованного воздуха.

Когда я пришел в себя, узнал, что один из солдат, Миша Золотовин, был убит, а второй — азербайджанец Гасанов, был ранен в обе ноги. Будучи раненым и полузыянным Алик, так мы звали между собой Гасанова, истекая кровью, откопал нас настолько, чтобы мы могли дышать, и тем спас мне жизнь. Пришедшие после артналета наши товарищи (оказывается, они видели, что нас накрыло взрывами) перевязали теряющего силы Гасанова и отправили нас в санбат.

Этот случай был воспринят тогда просто и спокойно. Если ты еще жив, если можешь помочь своему товарищу — ты сделаешь это даже ценой последнего дыхания. Таков был неписанный закон советского солдата на войне. Таким он остался и в послевоенные годы.

С. МИКОВ,  
офицер запаса.

### СЛУЖАТ НАШИ ЗЕМЛЯНИ

## ЛУЧШИЙ СПЕЦИАЛИСТ

Служу я на Краснознаменном Тихоокеанском флоте. До призыва в армию работал на Прокопьевском заводе шахтной автоматики, был внештатным корреспондентом газеты «Шахтерская правда».

Хочу рассказать о моем земляке-сослуживце. В июле прошлого года в газете «Ленинский шахтер» был опубликован репортаж о выпускниках горного техникума «Перед дорогой». В нем упоминалось имя Валерия Кимеева, который закончил техникум с отличием.

Мне и Валерию Кимееву выпала часть охранять дальневосточные рубежи нашей Родины на Тихоокеанском флоте в учебном в инском подразделении морской авиации. Биография Валерия ничем не отличается от биографий его товарищей

по службе. После окончания 8-и классов он поступил в горный техникум. Затем — диплом и работа на шахте имени 7 ноября в должности электромеханика, а потом — помощника механика участка. Призыв в ряды Советской Армии.

Здесь Валерий отлично заработался, командир взвода назначил его старшиной смены и командиром отделения.

Четко и требовательно выполняет Валерий возложенное на него обязанности и требует этого от своего отделения. После общевойсковой подготовки началась непосредственная учеба по специальности. И здесь Валерий не рождает честь земли Кузнецкой, честь сибиряка. Он успешно осваивает сложную боевую технику и иногда ему доверяют вести уроки по матери-

альной части, электротехнике. Толково и рассудительно проводит занятия Валерий.

Он — отличник боевой и политической подготовки. В годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота Валерию Кимееву присвоено звание старшего матроса.

Скоро все разъедутся по боевым действующим частям флота для несения самостоятельной боевой вахты. И мы надеемся, что и там Валерий будет лучшим специалистом части.

А сегодня, в честь Дня Победы, я от имени своих друзей хочу сказать, что боевые традиции наших отцов, мы, сегодняшние воины, храним свято. Будьте спокойны, ваши победы мы никому и никогда не отдадим.

Виктор КИРИЧЕНКО,  
матрос.

### Герой за мирным трудом

На видном месте в 25-м цехе вывешены портреты лучших рационализаторов. В числе их — слесарь, Герой Советского Союза Сергей Константинович Алексеев. Только в этом году он подал и внедрил вместе со своими товарищами два рационализаторских предложения. Первое обеспечило ликвидацию брака изделий, второе улучшило работу ремонтников и наладчиков цехового оборудования.

Сергея Константиновича знает вся молодежь завода, в подшефной школе № 20, на других предприятиях, где он выступает с воспоминаниями о Великой Отечественной войне.

А. ДОЛУДА.

## ПОЗДРАВЛЯЮ

В народе говорят, мудро: «Самый верный друг тот, кто бок о бок с тобой сражался в окопах, смело смотря смерти в глаза». Это верно. У меня есть такой друг — Николай Григорьевич Кошелев. С ним вместе мы прошли сотни километров в составе нашей Советской Армии, освобождая от фашистов Белоруссию.

Город Мозырь навсегда остался в памяти тяжелыми боями, и неизгладимой утратой — гибелю нашего командира гвардии капитана Цветкова, чье имя сейчас присвоено школе № 10 в Мозыре. Наш командир и все другие товарищи, павшие в боях

смертью храбрых в дни Великой Отечественной войны, отдали свою жизни за то, чтобы сегодня над советскими людьми сияло мирное небо, чтобы никогда не повторились ужасы войны.

Мне хочется от всей души поздравить своего боевого друга Николая Григорьевича Кошелева с великим праздником — Днем Победы над фашизмом. И еще всех тех, кто своими подвигами на фронтах и в тылу отстояли честь, свободу и независимость нашей Родины.

В. ЛОЗОВОЙ,

гвардии сержант запаса.



По традиции цехи Кировского завода ежегодно широко распахивают свои двери для боевого строя. На родной завод приходят вчерашние рабочие, чтобы перед лицом своих друзей и старших товарищем дать военную клятву на верность народу.

На снимке: молодые ленинградцы принимают присягу в тракторосборочном цехе завода.

Фото В. САМОЙЛОВА.

(Фотохроника ТАСС).

# ГВАРДЕЕЦ БОРОДУЛИН

В ноябре сорок второго года наводчик минометного расчета Анатолий Бородулин принял боевое крещение и получил первую награду за мужество и храбрость, проявленные при наступлении. Под огнем противника минометный расчет васек фашистов, дал возможность нашим стрелковым подразделениям атаковать опорный пункт врага.

В составе второго гвардейского мотомехкорпуса 524-й минометный полк вел тяжелые бои по освобождению Белоруссии. Взвод полковой связи под командованием лейтенанта Шавырко выполнял особое задание. Связист Бородулин корректировал огонь нашей артиллерии. За образцовое выполнение заданий он награжден орденом Красной Звезды.

Наша армия вела активные бои за освобождение Польши и Венгрии. На долю 524-го

полка выпало задание прикрывать войска при наступлении. Под огнем врага рядовой Бородулин постоянно ликвидирует порывы связи. Он много сделал для постоянного взаимодействия частей. И вот Бородулин удостоен ордена Отечественной войны II степени.

Шли упорные бои на земле Австрии. На подступах к Вене фашисты яростно сопротивлялись. Стрелковый батальон 524-го полка потерял связь с артиллеристами. Немедленно нужно ликвидировать порывы. Все поле в огне взрывов. Кого послать? Ясно, что нужен связист быстрый, самый находчивый. Лейтенант Шавырко посыпал Бородулина, который только что вернулся с задания. Связь вновь заработала.

Но два фашиста заметили Бородулина и решили захватить в плен. Бородулин занял

оборону. С командного пункта дивизиона заметили положение связиста, послали помощь. И вовремя — у Бородулина патроны на исходе. Оба фашиста были доставлены на командный пункт дивизиона. За устранение порывов связи, за находчивость при взятии в плен фашистов, Бородулин удостоен ордена Отечественной войны II степени.

Прага, 1945 год. Части мотомехкорпуса, где воевал Бородулин, рано утром 8-го мая форсированным маршем вступили в бой с южной группировкой немецких войск, которые намеревались затопить в крови пражское восстание.

Медали «За освобождение Праги», «За взятие Вены», «За взятие Будапешта» — вот вехи пути по Европе советского солдата-освободителя Бородулина. Ему повезло вдвое. За всю войну он ни разу не был ранен.



## ФРОНТОВИК НАДЕНЕТ ОРДЕНА

Мы восхищаемся подвигами тех, кто нанес сокрушительный удар гитлеровской немецкой армии. Сегодня я хочу рассказать о простом солдате нашей доблестной армии Иване Дмитриевиче Никитине.

Первое боевое крещение он получил во время перевправы через Ладожское озеро. Не удались, а беззаветная преданность народу, храбрость, выносливость, мужество — вот отличительные черты воина-сибиряка. Госпиталь, а потом вновь героическая оборона Ленинграда. Ходил в разведку, выполняя ответственные задания. Иван Дмитриевич награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени.

Нас, учителей, радует то, что бывший солдат отдает много времени военно-патриотическому воспитанию молодежи, школьников, выступает с рассказами о боевых буднях. Иван Дмитриевич очень любит детей. Он почетный гость на пионерских соревнованиях, комсомольских собраниях. Мальчишки грезят о подвигах, мальчишки хотят походить на героев, наделяя их какими-то особыми чертами характера, богатырской силой. Но они знают, что рядом с ними живет этот «всамделишный» герой большой войны. Ребята слушают его притихшие, взволнованые. Задают вопросы, глядя завороженными глазами на солдатские ордена и медали. Да и сам Иван Дмитриевич всегда волнуется, вспоминая пережитое. И тех, кого потерял навсегда на фронтовых дорогах от Ленинграда до Прибалтики.

Иван Дмитриевич вносит посильный вклад в игру «Зарница». Он принимает парады юнармейских отрядов в школе и радуется вместе с ребятами, когда чествуют победителей в городском смотре. Он принимает участие в проведении классных часов, вечеров. А увлеченные рыбаком очень мечтают посидеть с Иваном Дмитриевичем за удочкой на берегу озера (ведь он самый лучший рыбак у нас в поселке), послушать его рассказы, да и отведать ухи совсем необыкновенной.

Ивана Дмитриевича можно часто видеть как он «богеет» на футбольном поле и хоккейной площадке, когда идет борьба на призы клубов «Кожаный мяч» и «Золотая шайба». Всю общественную работу по воспитанию ребят он рассматривает как свой гражданский долг и почетную обязанность.

Ежегодно в день рождения Вооруженных Сил и День Победы Иван Дмитриевич приглашает к выходному костюму начищенные до блеска награды. В эти дни можно услышать его взволнованный рассказ о яростных сражениях, о верных боевых товарищах, тех, кто защищал нашу родную землю от фашистского нашествия. Защищал ради тебя и меня, ради каждого из нас.

Г. СОПОВА.

## ПЕРВЫЙ БОЙ

вечером командир взвода старший лейтенант Антонов. Он кривился Галиулину: подтянутый, строгий, но и заботливый к солдату. Кадровый командир. А он, Зайни, только что окончил полковую школу в Оренбурге. Правда, он кое-чему научился. Начал командовать отделением бойцов. Но то было в школе, а здесь, на фронте?..

Зайни поднялся, размял затекшие ноги, прислушался. Влажную предрассветную тишину нарушали лишь птичьи голоса.

— Просыпаются пичуги, — послышался рядом голос Петра. — Скоро светать будет. А в момене Иркутске уже давно день, — и умолк, зябко поеживаясь.

На просветлевшем небе впереди за болотистой низиной уже вырисовывался темный лесок. Там немцы. Где-то далеко к левому флангу начала разгораться стрельба. А здесь пока тихо. Бойцы отделения ждали, вглядываясь в туманную низину.

И, вдруг грохот обрушился на них: «Ложись!» Зайни плюхнулся на дно окопа рядом с Петром. Земля под ними дрогнула, в ушах загудело, застонало, комья посыпались на солдат. Над их головами забушевал, засвистел осколками огненный смерт артнада. А ледяная душа и вжимая тела в глинистые стени траншей...

Зайни понял, что обстрел кончился, когда в ушах тонко зазвенел.

и справа по фронту горели танки. Но новая танковая волна с пехотой появилась из ложин, и снова на встречу ей загрохотала, засверкала огнем линия обороны, снова по траншеям сновали крестьяне Тарас Гончаренко, доставляя боеприпасы товарищам. И снова был, был из своего «рунника» по фашистам Зайни Галиулин, выполняя приказ взводного: «Ни шагу назад!»

Три часа продолжался этот бой. На его исходе левую руку Зайни резким ударом сбросило с ручки пулемета. С недоумением посмотрел он на руку. Почувствовал острую боль в запястье. Рука стало горячо от крови. Мелкая первая дрожь охватила тело — ранен! Присел, тут же заставил жгут повыше сквозного ранения. Когда поднялся, увидел — фашисты бегут назад. Горят танки, темнеют по ложбине тела убитых. Бой затих. Немец не прошел.

Через несколько дней в медсанбате младшему сержанту Галиулину за этот бой была вручена первая правительственные награда — медаль «За боевые заслуги». Такую же награду получил Бородин, а Рыжиков был удостоен ордена Красного Знамени.

Молодые солдаты свой первый бой с фашистскими захватчиками выдержали с честью — они победили. Они победили, потому что и русский, и украинец, и татарин сражались за правое дело, за общее дело, за родную Советскую Родину.

П. РЯЗАНОВ.

## В ОДНОМ РЯДУ С БОЙЦАМИ

22 июня 1941 г. В этот день пионерия Ленинска готовилась к очередному торжеству — открытию нового пионерского лагеря в деревне Красноярке.

И вот война... Во главе с комсомолом города пионерская организация встала на долгую военную вахту.

Уже 29 июня 1941 года состоялось комсомольское собрание в школе № 2, на котором выступила член комитета ВЛКСМ Валя Финочки: «Мы не должны праздненно проводить свои летние каникулы в то время, когда на защиту Родины уходят трудящиеся села и города. Мы должны заменить их здесь, должны оказать помощь стране».

А на другой день после ее призыва первая группа комсомольцев и старших пионеров получила путевки на работу в колхозы.

Большое значение в развитии активности пионеров имело выступление по радио и в «Пионерской правде» лучшего друга ребят — Аркадия Гайдара.

Началось широкое движение «Школьники — в помощь фронту».

Невозможно перечислить всех дел пионеров в годы войны.

Вот что 3 сентября 1941 года писала пионерка-третьеклассница из школы № 10 Ира Рудометова: «Как-то папа подарил мне 100-рублевую облигацию. Эту облигацию я сдаю в фонд обороны. Я люблю своего папу, ценю его подарок, но не меньше люблю и свою Родину. Пусть знают фашисты, что мы, советские ребята, от души желаем им скорейшего разгрома и, чем можем, будем помогать своим родителям и Родине промыть их».

В течение всех военных лет идет сбор средств пионерами и школьниками на постройку авиаэскадрильи «За Родину», на легкий танк и другое вооружение для фронтовиков.

Росло движение пионеров. Застрельщиками в этом движении явились воспитанники детского дома № 3 Ася Букель, Поля Шабранова, Ма-

ла Потапова, Дина Кревченко, Мария Вальтер, Женя Дикман, Муса Жирова. Они оказали большую помощь семьям фронтовиков, особенно детям: собирали для них продукты, теплые вещи, учебники и т. д.

В трудное фронтовое лето 1942 года в колхозы района выехал большой отряд пионеров и школьников из 1480 человек, вместе с ними были 91 учитель и пионервожатые. Они дали слово выработать не менее 100 трудодней на каждого школьника. Пример в работе показали учащиеся школы № 5, они вырабатывали нормы на 150—200 процентов ежедневно. Кроме этого, комсомольцы и пионеры организовали читки газет, проводили беседы с колхозниками, выпускали «Боевые листки». Помощь колхозам стала комсомольской и пионерской традицией.

Тимурошки школы № 25 выступали инициаторами по сбору верхушек картофеля для увеличения семенного фонда.

Воспитанники детского дома № 1 ежегодно собирали для

фронтовиков по 6—7 тонн ягод.

7 ноября 1942 г. вместе со всеми трудящимися пионерия города вышла на Всесоюзный воскресник. В нем участвовали 3826 пионеров, 200 из них работали на ударной погрузке угля.

В честь славных побед Красной Армии пионерские дружины в День РККА стали зажигать пионерские костры, на которых рапортовали доблестным воинам об учебе, общественной работе, тимурошки помощи семьям фронтовиков, о сборе подарков бойцам, о помощи раненым бойцам и командирам в госпиталях, об обучении в дружинах ПВХО и сандружинах, о военной подготовке.

В тяжелых испытаниях заикалась наша воля, выдержала испытание морально-политическое единство нашего народа. И в рядах победителей, празднуя День Победы, достойно шагает юная смена — пионеры в форме юнармейцев. Они горды своими делами. Они горды славой больших дел пионерии грозных сороковых годов.

Б. МИХКЕЛЬСОН.

# ПОБЕДНЫЙ МАЙ

## ЛИРИЧЕСКАЯ ПОЭМА

Бессмертному подвигу советских воинов,  
вернувших земле в незабываемом победном  
1945 Мир, Весну, Свободу, посвящаю.

### ПРОЛОГ

Смотрю, как к солнцу тянется  
трава,  
Живу в звенящей пестрой  
круговороти...  
И думаю, а где найти слова,  
Дав им при жизни  
право на бессмертье?  
Я, слово, жду тебя —  
не подведи,  
Приди ко мне широкую  
дорогой,  
Трубой, что поднимает  
по тревоге.  
Приди и за собою поведи.  
Пусть будешь вслеском, как  
атака, грозным.  
Приди ко мне сквозь толщу  
прошлых лет.  
Приди ко мне в синеющий  
рассвет.  
И я присягу дам тебе  
на верность.  
Ты мне нужно не для пустой  
беседы.  
Ты — солнца луч, который  
ждет земли.  
Ты мне необходимо, я тебя  
Поставлю в строй в поэму  
о победе.

1.  
Так лишь бывает раннею  
весной,  
Когда восходы пламенем  
залиты.  
Солдаты возвращаются домой,  
Пыль отряхнув с сапог своих  
гранитных.  
Им, чашу горя выпившим  
до дна,  
Дорога к дому кажется  
нетрудной.  
На всей планете буйствует  
весна,  
И властствуют сиреневые выюги.  
Конца и края тем дорогам нет.  
И нет предела сини  
небосвода.  
Идут солдаты двадцать  
с лишним лет  
из своего бессмертного похода.  
На время стали площади пусты  
В Софии, Праге, Гданьске,  
Бухаресте.  
Бойцы свои покинули посты,  
Чтобы с родными встретить  
праздник вместе.  
Грохочут по-солдатски сапоги  
Дорогами Европы знаменитой,  
Звучат литые гулкие шаги  
То мрамором, то бронзой,  
то гранитом.  
Их дома ждут и ветры их  
зовут.  
Березы выбегают им  
навстречу.  
Но будет вечным этот долгий  
путь,  
Как и огонь, что на могилах,  
вечен.  
Бессмертии вы, бессмертны  
соловьи,  
Что ваши сны в чужих  
краях будили.  
Вы на поверку времени  
пришли.  
Погибшие на всех дорогах  
мира.

2.  
В Восточной Пруссии весна,  
Весна в Восточной Пруссии,  
Глядится с неба синева  
В глаза солдата русого.  
И небеса глаза подстать  
Что льдинки синеватые.  
Солдату скоро отмечать  
Весну свою двадцатую.  
А он три года на войне.  
В шинели дымной молодость.  
И горизонт горит в огне  
И утром штурм города.  
Но не спасет уже врага  
Гранита крепость стойкая.  
Ведь до Победы — два шага  
И до бессмертия столько же.  
Все завтра будет, а пока  
Письмо домой — к Марусеньке,  
О том, как вздыбилась река.  
Река в Восточной Пруссии.  
О том, как звонок ледоход.  
И как скворцы залывчаты.  
О том, что он домой придет.  
Когда замолкнут выстрелы.  
А утром бой, жестокий бой  
И город взят солдатами.  
И заслоняет он собой  
Дот и весну двадцатую...  
Глаза застыли у него,  
Весной по край наполнены.  
И не отправлено письмо.  
И кровь на треугольнике...  
Был город взят в один момент.  
Рассвет пылт алорозовый.  
И встал солдат на постамент  
Задумчивый и бронзовий.

Анатолий СОРОКИН.

А где-то писем ждут его  
Сменяют лето осени.  
Виски солдата замело,  
Как белым пухом, проседью.  
Но молод он, как молод май.  
Как соловьи с их песнями.  
Не знают люди, как же звать  
Солдата Неизвестного?  
Он на посту своем застыл  
Под взором человечества.  
А имя что? Он просто сын  
Российского Отечества...  
Он просто сын своей Земли.  
Что через годы дальние  
Отправил к звездам корабли...  
А это ли не главное?  
За это можно умирать  
Весной двадцатой, раннею.  
Ведь будет мир рукоплескать  
Бессмертному Гагарину.  
Все будет. Будут соловьи.  
Леса с седыми сказками.  
И песни, полные любви,  
И руки милой, ласковой...  
И небо синее в глазах.  
И розы алорозовы...  
Стоят солдаты на постах  
Задумчиво и бронзовы...  
3.  
Встань с гранита, товарищ.  
О плечо обопрись.  
И да сгинут пожарища,  
И да здравствует жизнь!  
И да здравствуют ветры  
Над кедровой тайгой!  
И да здравствуют ветлы  
Над над внешней водой.  
Мы сегодня на марше.  
Солнце прямо в лицо.  
Мы давно стали старше  
Павших в битвах отцов.  
Предстоит нам высоты  
Брат в нелегкой борьбе.  
Мы всегда подотчетны  
Их высокой судьбе.  
Подотчетны солдаты  
Всем отцовским делам.  
Это их автоматы  
Ныне вручены нам.  
Нас сегодня с привала  
Трубы в завтра зовут.  
И отцовская слава  
Вместе с нами в строю.  
Майский марш бесконечен.  
Как рассвет и закат.  
В списки роты навечно  
Ты зачислен, Солдат!  
Ты не умер, неверно.  
Ты с портрета глядишь.  
На поворотах ты первым  
В нашей роте стоишь.

### ЭПИЛОГ

...А по веснам с другими  
В край березовых рощ.  
В край бессмертной России  
Ты идешь и идешь.  
И страхнув чуть устало  
Пыль с гранитных сапог.  
Ты, не зная привалов,  
Держиши путь на Восток.  
На плече твоем скатка,  
И медали звенят.  
Провожают солдатки  
Синим взглядом тебя.  
Ты напомнил, наверно,  
Им о милых своих.  
Что ушли в сорок первом  
И назад не пришли.  
Не пройди просто мимо.  
В женских взорах печаль.  
Может, ты их любимых  
На дорогах встречал?  
Может, с ними когда-то,  
Перед схваткой короткой,  
Ты делился гранатой  
И последней махрой?  
В Польше или в Германии  
У безвестных высот.  
Молча подали парни  
Головами вперед.  
Головами к Победе  
Близкой будто весна...  
Как окалина меди.  
Распиватала заря.  
Мир Победы был сладок  
Тишина, тишина...  
Шептун губы солдаток  
Имена... имена...  
Невернувшихся, милых.  
Всех их помнят страны.  
На солдатских могилах  
Имена... имена...  
На могилах солдатских  
Все созвездия цветов.  
И в глаза нам глядятся  
Звезды наших отцов.  
Звезды всех обелисков.  
Звезды трудных побед.  
И далеко, и близко  
Бечен красный их свет.  
Свет их — наше наследие —  
Дорогая страна.  
Вечна Победа! Победы,  
Вечны Май и Весна!

Никто не забыт, ничто не забыто

# ГЕРОИ ХАНКО, ОТЗОВИТЕСЬ!

В летописи героизма советского народа в Великой Отечественной войне одна из ярчайших страниц принадлежит обороне города революции Ленинграда и его дальних подступов — полуострова Ханко. Именно под Ханко моряки, артиллеристы, летчики уничтожили десятки вражеских самолетов, военных кораблей. Тысячи фашистов испытали на себе несокрушимую силу балтийских моряков.

Полуостров Ханко (Гангут) — в Финском заливе. Его площадь около 115 километров. Он был передан Советскому Союзу в аренду на 30 лет по мирному договору в марте 1940 года. В первые дни Великой Отечественной войны гарнизон Ханко оказался в глубоком тылу. Мы находились на огненном пятачке. Подсчитано, что за 164 дня героической обороны враг выпустил на Ханко по 14—15 снарядов на каждый квадратный метр. Фин-

ны несколько раз пытались штурмом овладеть Ханко, но всякий раз откатывались обратно от натиска гангутцев.

В ноябре 1941 года о геройских защитниках Ханко газета «Правда» писала: «Пройдут десятилетия, века пройдут, а человечество не забудет, как горстка храбрецов, патриотов земли советской, ни на шаг не отступая перед многочисленным, вооруженным до зубов врагом, под непрерывным шквалом артиллерийского и минометного огня, презирая смерть, во имя победы являла пример невиданной отваги и героизма. Великая честь и бессмертная слава вам, героям Ханко!».

Сейчас по Центральному военно-морскому музею создан совет ветеранов военно-морской базы Ханко. Его адрес: Ленинград, Б-164, пл. Пушкина, 4. Совет ведет поиски однополчан-гангутцев. В настоящее время известны свыше 2800 человек, проживающих в разных уголках на-

шей необъятной Родины, поиски их продолжаются. Советом ветеранов учрежден памятный нагрудный знак «Гангут 1941 г.», который вручается всем участникам обороны Ханко. Гангутцы имеют также право на получение медали «Ветерану ДКБФ» (дважды Краснознаменного Балтфлота). Обращаться за ее получением нужно по адресу: Москва, Д-7, почтовый ящик 361 к Лебедеву Александру Александровичу. Он является заместителем председателя совета ветеранов ДКБФ.

Обращаюсь через газету к комсомольским работникам, красным следопытам, работникам военкоматов: помогите разыскать оставшихся в живых гангутцев, а также семьи погибших героев.

В. БОРОДАВКИН,  
участник обороны Ханко,  
офицер запаса.

Мой адрес: 160004, г. Вологда, 4, ул. Пролетарская, 71, кв. 4.

## ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

# Памятник подводным пиратам

Произошло это недавно, в один из пасмурных весенних дней. В открытую бухту Кильского фьорда вошли два гигантских плавучих крана и опустили на бетонный цоколь веретенообразное тело подводной лодки. Так у балтийских берегов появился «памятник». Его откровенно милитаристский характер вряд ли может вызвать сомнение.

Плавучие краны доставили в бухту одну из последних подводных лодок гитлеровского военно-морского флота. А ведь именно подводные пираты «третьего рейха» снискали позорную славу во время минувшей войны. Их разбойничьи действия отличались крайней бесчеловечностью. Нацистские субмарины не брезговали ни океанскими пассажир-

ским теплоходами, ни рыбакским судами. Ведь не случайно, что один из наиболее рьяных сторонников «тотальной морской войны» бывший гитлеровский адмирал Дениц был осужден Международным военным трибуналом в Нюрнберге, как один из главных военных преступников.

По свидетельствам печати, на подводной лодке все сохраниено в том виде, как было в 1945 году, когда судно покинул последний фашистский экипаж. «Памятник» обошелся в кругленькую сумму — миллион марок. Он создан при энергичной поддержке правительства земли Шлезвиг-Гольштейн, состоящего из представителей Христианско-

демократического союза (ХДС) — партии, откровенно поддерживающей милитаристов и реваншистов, выступающей против договоров ФРГ с Советским Союзом и Польской Народной Республикой.

Осуждая эту очередную милитаристско-реваншистскую демонстрацию, миролюбивые силы Западной Германии требуют полного разрыва с «традициями» прошлого. В данном случае это выразилось в восхвалении разбойничих «подвигов» гитлеровских подводников в годы второй мировой войны. Таким опасным устремлением ныне противостоит лозунг — «Балтика море мира!».

А. ТЮПАЕВ. (ТАСС).

## На Голубых Экранах

«ПОБЕДА»	
9 мая	
БАТЬКА	
Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.	
ВЕСНА НА ОДЕРЕ	
Сеансы: 10, 2.20.	
ДК ИМ. ЯРОСЛАВСКОГО	
9 мая	
БАБЬЕ ЦАРСТВО	
Сеансы: 4, 6, 8.	
ЧАПАЕВ	
Сеансы: 12, 2.	
10 мая	
ПОРЫВ	
Сеансы: 4, 6, 8.	
«СИБИРЬ»	
9 мая	
ЗАПАДНИЯ ДЛЯ ГЕНЕРАЛА	
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.	
ПЯТЕРЫ С НЕБА	
Сеансы: 10, 2.	
10 мая	
ОПЕКУН	
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.	
ЮНОСТЬ ПОЭТА	
Сеансы: 10, 2.	
«РАССВЕТ»	
9 мая	
СКАЗАНИЕ О РУСТАМЕ	
(Две серии)	
Сеансы: 5, 8.	
ПЕРЕКЛИЧКА	
Сеанс в 3 часа.	
10 мая	
СЛУГИ ДЬЯВОЛА	
Сеансы: 5, 7, 9.	
ОХ, УЖ ЭТА НАСТЯ	
Сеанс в 3 часа.	
«РОДИНА»	
КОНЕЦ ЛЮБАВИНЫХ	
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.	
ЮНГА СО ШХУНЫ «КОЛУМБ»	
Сеансы: 9.30, 2.	
10 мая	
ПОСЛЕДНИЙ ТАБОР	
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.	
АРСЕН	
Сеансы: 9.30, 2.	
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДІ	
9 мая	
АЛЬБА РЕГИЯ	
Сеансы: 2, 4, 6, 8.	

9 МАЯ

I ПРОГРАММА. Москва. 13.00 Новости, 13.05 Для детей. Мультфильм. 13.15 «Дорогой отцов». Репортаж с учений боевых частей Советской Армии. 14.15 «Ты помнишь, товарищ?». Музикальный телевизионный фильм. 15.00 Премьера многосерийного документального телефильма «Зима и весна сорока пятого». 4-я серия. Кемерово. 16.10 Программа передач. 16.11 «Товарищ Берлин». Документальный фильм. Москва. 17.10 «Освобождение». Художественный фильм. 2-я серия. «Порыв». 18.40 Новости. 18.50 А. Бородин. «Богатырская симфония». 19.20 Программа передач. 19.55 Программа передач. Кемерово. 20.00 Программа передач. 20.01 Международное обозрение. 20.15 Концерт по заявкам ветеранов Великой Отечественной войны. Москва. 21.30 «Музыкальные встречи». 22.05 «В эпоху грозную, когда война...».

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

Следующий номер газеты выйдет 11 мая.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 43478 Заказ № 3756 Тираж 27500